
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 411
van SOFIE MERTENS
datum: 21 december 2023

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Praktisch rijexamen categorie B  -  Profiel kandidaten en slaagcijfers

Vanaf de leeftijd van 18 jaar kunnen kandidaat-bestuurders met een geldig voorlopig 
rijbewijs en na een minimum oefenperiode van 3 maanden hun praktisch examen voor 
rijbewijs B afleggen in een examencentrum naar keuze. Dat kan met vrije begeleiding of 
onder begeleiding van een rijschool of een zelfstandige rijinstructeur. Het examen bestaat 
uit een gevaarherkenningstest, gevolgd door een proef op de openbare weg.  

De gevaarherkenningstest gaat na of de kandidaat-bestuurder de verschillende gevaren 
op de weg tijdig herkent en correct inschat. De test bestaat uit vijf korte filmpjes die een 
verkeerssituatie tonen vanuit het perspectief van de bestuurder, samen met de 
snelheidsmeter, richtingaanwijzers en binnen- en buitenspiegels. Na afloop van elk filmpje 
krijgt de kandidaat-bestuurder een bijbehorende vraag met vier antwoordmogelijkheden.  

Tijdens de proef op de openbare weg gaat de examinator na of de kandidaat-bestuurder 
zijn voertuig beheerst en het verkeersreglement correct toepast. Hij moet tijdens het 
examen twee van de zes beschreven manoeuvres uitvoeren en een stuk zelfstandig rijden 
op de weg. Het praktijkexamen duurt minimaal 40 minuten. 

Als de kandidaat-bestuurder niet geslaagd is, mag hij het examen opnieuw afleggen, maar 
niet op dezelfde dag. Is hij twee keer niet geslaagd, dan moet hij 6 uur rijles volgen bij 
een erkende rijschool. Slaagt hij nadien nogmaals twee keer niet, dan moet hij opnieuw 6 
uur rijles volgen. Bij een volgende poging moet hij het getuigschrift van de rijschool 
voorleggen dat aantoont dat hij de rijlessen gevolgd heeft.  

Over het aantal afgenomen praktische examens: 

1. Hoeveel personen in Vlaanderen legden in de periode van 1 januari 2018 tot en met 30 
september 2023 hun praktisch examen voor rijbewijs B af? Graag absolute en relatieve 
cijfers. Graag een overzicht: 

a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang het onderdeel (gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden); 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 

e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 



2. Hoeveel personen legden in de periode van 1 januari 2018 tot en met 30 september 
2023 voor de eerste keer hun praktisch examen voor rijbewijs B af? Graag absolute en 
relatieve cijfers. Graag een overzicht: 

a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang het onderdeel (gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden); 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 

e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 

3. Hoeveel personen legden in de periode van 1 januari 2018 tot en met 30 september 
2023 voor de tweede keer hun praktisch examen voor rijbewijs B af? Graag absolute en 
relatieve cijfers. Graag een overzicht: 

a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang het onderdeel (gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden); 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 

e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 

4. Hoeveel personen legden in de periode van 1 januari 2018 tot en met 30 september 
2023 voor de derde keer hun praktisch examen voor rijbewijs B af? Graag absolute en 
relatieve cijfers. Graag een overzicht: 

a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang het onderdeel (gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden); 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 

e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 

5. Hoeveel personen legden in de periode van 1 januari 2018 tot en met 30 september 
2023 voor de vierde keer hun praktisch examen voor rijbewijs B af? Graag absolute en 
relatieve cijfers. Graag een overzicht: 

a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang het onderdeel (gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden); 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 



e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 

6. Hoeveel personen legden in de periode van 1 januari 2018 tot en met 30 september 
2023 voor de vijfde keer hun praktisch examen voor rijbewijs B af? Graag absolute en 
relatieve cijfers. Graag een overzicht: 

a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang het onderdeel (gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden); 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 

e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 

7. Hoeveel personen legden in de periode van 1 januari 2018 tot en met 30 september 
2023 voor de zesde keer hun praktisch examen voor rijbewijs B af? Graag absolute en 
relatieve cijfers. Graag een overzicht: 

a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang het onderdeel (gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden); 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 

e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 

Over het aantal onderbroken en niet-afgelegde praktische examens: 

8. Hoeveel praktische examens voor rijbewijs B werden in Vlaanderen onderbroken, niet 
afgelegd of konden niet afgelegd worden in de periode van 1 januari 2018 tot en met 30 
september 2023? Graag absolute en relatieve cijfers. Graag een overzicht: 

a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang de reden van niet-aflegging (annulatie, no show, technische problemen, 
administratieve problemen, …) 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 

e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 

Over de slaagpercentages bij het praktisch examen: 

9. Hoeveel personen in Vlaanderen slaagden van 1 januari 2018 tot en met 30 september 
2023 voor het praktisch examen voor rijbewijs B? Graag de absolute cijfers en relatieve 
cijfers. Graag een overzicht:  



a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang het onderdeel (gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden); 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 

e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 

10. Hoeveel personen slaagden in de periode van 1 januari 2018 tot en met 30 september 
2023 vanaf de eerste keer voor hun praktisch examen voor rijbewijs B? Graag absolute 
en relatieve cijfers. Graag een overzicht: 

a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang het onderdeel (gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden); 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 

e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 

11. Hoeveel personen slaagden in de periode van 1 januari 2018 tot en met 30 september 
2023 vanaf de tweede keer voor hun praktisch examen voor rijbewijs B? Graag absolute 
en relatieve cijfers. Graag een overzicht: 

a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang het onderdeel (gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden); 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 

e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 

12. Hoeveel personen slaagden in de periode van 1 januari 2018 tot en met 30 september 
2023 vanaf de derde keer voor hun praktisch examen voor rijbewijs B? Graag absolute 
en relatieve cijfers. Graag een overzicht: 

a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang het onderdeel (gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden); 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 

e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 



13. Hoeveel personen slaagden in de periode van 1 januari 2018 tot en met 30 september 
2023 vanaf de vierde keer voor hun praktisch examen voor rijbewijs B? Graag absolute 
en relatieve cijfers. Graag een overzicht: 

a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang het onderdeel (gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden); 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 

e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 

14. Hoeveel personen slaagden in de periode van 1 januari 2018 tot en met 30 september 
2023 vanaf de vijfde keer voor hun praktisch examen voor rijbewijs B? Graag absolute 
en relatieve cijfers. Graag een overzicht: 

a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang het onderdeel (gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden); 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 

e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 

15. Hoeveel personen slaagden in de periode van 1 januari 2018 tot en met 30 september 
2023 vanaf de zesde keer voor hun praktisch examen voor rijbewijs B? Graag absolute 
en relatieve cijfers. Graag een overzicht: 

a) Per jaar; 

b) Per provincie en per examencentrum; 

c) Naargelang het onderdeel (gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden); 

d) Naargelang de verdeling op basis van het geslacht; 

e) Naargelang de leeftijd van elke deelnemer. 

Evaluatie  

16. Hoe evalueert de minister bovenstaande cijfers? Welke evoluties stelt ze vast? 

17. Welke aandachtspunten en/of verbeteringen stelt de minister vast? 

18. Stelt de minister regiogebonden verschillen vast? Zo ja, welke? 

19. Wat zijn volgens de minister de meest voorkomende oorzaken van het niet-slagen voor 
het praktisch rijexamen? 



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD
op vraag nr. 411 van 21 december 2023
van  SOFIE MERTENS

Enkele aandachtspunten vooraf bij (de interpretatie van) deze cijfers:

• De cijfers over alle pogingen geven telkens het aantal afgelegde praktische examens 
weer en dus niet het aantal kandidaten.

• De cijfers omvatten alleen de praktische examens afgelegd in het Vlaams Gewest.
• De cijfers omvatten zowel de praktische examens met het oog op het bekomen van 

een rijbewijs, als de “herstelexamens” met het oog op een herstel in het recht tot 
sturen. 

• Voor het jaar 2023 betreft het de periode van 01/01/2023 tot en met 30/09/2023 
(zoals gevraagd).

1+(8)+9.Gegevens over praktische examens - als geheel

Er kan geen onderscheid worden gemaakt naargelang het onderdeel 
(gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden).

In de bijlage vindt u een Excelsheet met volgend cijfermateriaal:

• Tab 1: praktische examens categorie B  
o per jaar/per provincie/per examencentrum/per geslacht
o met het aantal geslaagde, het slaagpercentage &
o het aantal niet-afgelegde examens

• Tab 2: praktische examens categorie B
o per jaar/per provincie/per examencentrum/per leeftijd
o met het aantal geslaagde, het slaagpercentage &
o het aantal niet-afgelegde examens

2+(8)+10. Gegevens over praktische examens - eerste keer

Er kan geen onderscheid worden gemaakt naargelang het onderdeel 
(gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden).

In de bijlage vindt u een Excelsheet met volgend cijfermateriaal:

• Tab 3: praktische examens categorie B  
o per jaar/per provincie/per examencentrum/per geslacht
o met het aantal geslaagde, het slaagpercentage &
o het aantal niet-afgelegde examens

• Tab 4: praktische examens categorie B
o per jaar/per provincie/per examencentrum/per leeftijd
o met het aantal geslaagde, het slaagpercentage &
o het aantal niet-afgelegde examens

3+(8)+11. Gegevens over praktische examens - tweede keer



Er kan geen onderscheid worden gemaakt naargelang het onderdeel 
(gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden).

In de bijlage vindt u een Excelsheet met volgend cijfermateriaal:

• Tab 5: praktische examens categorie B  
o per jaar/per provincie/per examencentrum/per geslacht
o met het aantal geslaagde, het slaagpercentage &
o het aantal niet-afgelegde examens

• Tab 6: praktische examens categorie B
o per jaar/per provincie/per examencentrum/per leeftijd
o met het aantal geslaagde, het slaagpercentage &
o het aantal niet-afgelegde examens

4+(8)+12. Gegevens over praktische examens - derde keer

Er kan geen onderscheid worden gemaakt naargelang het onderdeel 
(gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden).

In de bijlage vindt u een Excelsheet met volgend cijfermateriaal:

• Tab 7: praktische examens categorie B  
o per jaar/per provincie/per examencentrum/per geslacht
o met het aantal geslaagde, het slaagpercentage &
o het aantal niet-afgelegde examens

• Tab 8: praktische examens categorie B
o per jaar/per provincie/per examencentrum/per leeftijd
o met het aantal geslaagde, het slaagpercentage &
o het aantal niet-afgelegde examens

5+(8)+13. Gegevens over praktische examens - vierde keer

Er kan geen onderscheid worden gemaakt naargelang het onderdeel 
(gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden).

In de bijlage vindt u een Excelsheet met volgend cijfermateriaal:

• Tab 9: praktische examens categorie B  
o per jaar/per provincie/per examencentrum/per geslacht
o met het aantal geslaagde, het slaagpercentage &
o het aantal niet-afgelegde examens

• Tab 10: praktische examens categorie B
o per jaar/per provincie/per examencentrum/per leeftijd
o met het aantal geslaagde, het slaagpercentage &
o het aantal niet-afgelegde examens

6+(8)+14. Gegevens over praktische examens - vijfde keer

Er kan geen onderscheid worden gemaakt naargelang het onderdeel 
(gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden).

In de bijlage vindt u een Excelsheet met volgend cijfermateriaal:



• Tab 11: praktische examens categorie B  
o per jaar/per provincie/per examencentrum/per geslacht
o met het aantal geslaagde, het slaagpercentage &
o het aantal niet-afgelegde examens

• Tab 12: praktische examens categorie B
o per jaar/per provincie/per examencentrum/per leeftijd
o met het aantal geslaagde, het slaagpercentage &
o het aantal niet-afgelegde examens

7+(8)+15. Gegevens over praktische examens - zesde keer

Er kan geen onderscheid worden gemaakt naargelang het onderdeel 
(gevaarherkenningstest, manoeuvres, zelfstandig rijden).

In de bijlage vindt u een Excelsheet met volgend cijfermateriaal:

• Tab 13: praktische examens categorie B  
o per jaar/per provincie/per examencentrum/per geslacht
o met het aantal geslaagde, het slaagpercentage &
o het aantal niet-afgelegde examens

• Tab 14: praktische examens categorie B
o per jaar/per provincie/per examencentrum/per leeftijd
o met het aantal geslaagde, het slaagpercentage &
o het aantal niet-afgelegde examens

8. We beschikken enkel over het absoluut aantal niet-afgelegde examens, zonder 
onderscheid naargelang de reden van niet-aflegging. Deze cijfers zijn verwerkt in het 
gegeven cijfermateriaal voor de deelvragen 1 t.e.m. 7.

9-15.Zie hoger, verwerkt in respectievelijk deelantwoorden 1 t.e.m. 7.

16. Er vallen geen bijzondere evoluties af te leiden.
 
17. Deze cijfers laten niet toe om aandachtspunten/verbeterpunten vast te stellen.

18. Zoals te verwachten is, variëren de aantallen per regio/examencentrum volgens de 
bevolkingsdichtheid in de regio/de omgeving van het betreffende examencentrum.

19. Het niet slagen voor het praktisch examen betekent door de band genomen dat er 
onvoldoende verkeersinzicht en daaraan aangepast gedrag is, en/of onvoldoende 
beheersing van het voertuig, al dan niet specifiek bij de uit te voeren manoeuvres. 

BIJLAGE

Overzicht

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=18366

